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У статті висвітлюється проблема підготовки майбутнього вихователя дошкільного навча-
льного закладу до професійної діяльності. Визначається зміст поняття «професійна підготовка 
майбутнього педагога». Розкривається поняття «готовності до педагогічної діяльності». Порів-
нюються поняття «підготовка» і «готовність». Аналізуються підходи вчених до змісту досліджу-
ваного поняття. Узагальнюється визначення підготовки майбутнього педагога до професійно-
педагогічної діяльності. 

Ключові  слова :  професійна підготовка, професійна підготовка майбутнього педагога, про-
фесійна готовність, професійна підготовка фахівців у вищому навчальному закладі, професійна 
компетенція. Україна, вступивши до третього тисячо-ліття як незалежна держава, розбудовує та модернізує національну освітню систему.  Реформування освіти в Україні здійснюють відповідно до європейських стандартів, які орієнтують на утвердження національної си-стеми освіти та перехід до постнекласичної парадигми. Вимоги сьогодення згідно з Державною національною програмою «Діти України», «Національною доктриною», Законом Украї-ни «Про освіту» та Законом України «Про до-шкільну освіту», практична реалізація Базо-вого компонента дошкільної освіти зобов’я-зують до пошуків сучасних підходів у підго-товці фахівців зі спеціальності «Дошкільна освіта» у вищих навчальних закладах. Педагогічні працівники мають стати ос-новною рушійною силою відродження та створення якісно нової національної системи освіти. Тому, головна увага має бути зосере-джена на «підготовці нового покоління педа-гогічних працівників, підвищенні загальної культури, професійної кваліфікації та соціа-льного статусу педагога до рівня, що відпові-дає його ролі у суспільстві» [8]. Підтвердженням цього є розробка та за-твердження урядом України Концепції Дер-жавної цільової програми розвитку дошкіль-ної освіти на період до 2017 року (№1721-р від 27.08.2010), яка спрямована на виконання 

Закону України «Про дошкільну освіту» а та-кож Указ Президента України від 20.03.2008 р. № 244 «Про додаткові заходи щодо підви-щення якості освіти в Україні». Відповідно до Закону України «Про дошкільну освіту» до-шкільна освіта є обов'язковою первинною складовою частиною системи безперервної освіти в Україні. Держава визнає пріоритетну роль дошкільної освіти та створює належні умови для її здобуття. У концепції зазнача-ється, що нинішню ситуацію в дошкільній освіті України можна визначити як стадію між старою системою цінностей, установок, звичок і новою, що лише виформовується, і спрямовується на забезпечення оптимальних умов виховання і навчання особистості, яка розвивається.  Процес підготовки вихователів в системі вищої професійної освіти має бути спрямова-ний на формування цілісної системи універ-сальних знань, умінь, навичок і відповідати запитам дошкільних освітніх установ. Умови глобальної конкуренції на ринку праці вима-гають від педагогів дошкільного виховання високого рівня професійної компетентності. Вивченню загальних проблем готовності студентів до педагогічної діяльності присвя-чені роботи К. М. Дурай-Новакової, Л. А. Кан-дибович, В. А. Сластьоніна та ін. Основна ува-га у вказаних дослідженнях була спрямована на вивчення загальнотеоретичних підходів 
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Р о з д і л  6  Ф А Х О В А  П І Д Г О Т О В К А  У С П І Ш Н О Г О  Ф А Х І В Ц Я   до змісту професійної підготовки, формуван-ня особистості педагогів, вироблення у сту-дентів педагогічних знань, умінь і навичок. Питання професійного становлення пе-дагога розглядали класики зарубіжної (А. Ди-стервег, Й. Гербарт, Я. Коменський, Й. Песта-лоцці та ін.) та вітчизняної (А. Макаренко, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, К. Ушинсь-кий та ін.) педагогіки.  Проблема підготовки майбутнього педа-гога, його готовності до здійснення професій-но-педагогічної діяльності привертала увагу багатьох учених, зокрема: Л. В. Артемової, І. Д. Беха, Г. В. Бєлєнької, О. Л. Богініч, О. В. Глузмана, С. У. Гончаренка, І. А. Зязюна, В. І. Семиченко, В. О. Сластьоніна.  Роботи Н. Ануфрієвої, І. Беха, Г. Костюка, В. Москальця, Р. Гуревича, Т. Яценко, А. Пет-ровського, Г. Тарасенко, Н. Ничкало та ін. присвячені концептуальним ідеям із вирі-шення проблем професійної педагогічної освіти, розвитку навчання і виховання, роз-будови національної школи. В роботах І. Зя-зюна, Л. Побережної, Ю. Афанасьєва, Н. Кри-лової, В. Суханцевої опрацьовано теоретичні аспекти культурного розвитку особистості.  Проблеми формування духовного потен-ціалу студентів, формування естетичного сприймання, їхніх ідеалів і смаків проаналізо-вано в роботах Б. Брилініна, Л. Коваль, Г. Падалки, В. Дряпіки, О. Олексюк та ін. Тому основним завданням ВНЗ є допомога майбут-нім фахівцям у їхньому творчо-професійному розвитку. Розробці нових підходів до навчання май-бутніх педагогів-вихователів, моделюванню різних аспектів педагогічної діяльності прис-вячено праці Є. Аксьонової, Л. Богомолова, О. Овчарука та ін. Такі вчені, як С. Вершловсь-кий, М. Галагузова, О. Добудько, І. Котов, В. Сричевський, В. Маслов, Т. Новикова, Р. Ов-чарова, В. Стрельников, Н. Харитонова, О. Ши-ян наголошують на необхідності розробки проблеми фахової підготовки в умовах бага-торівневої професійної освіти. Психолого-педагогічні вміння визнача-ють специфічність професійно-педагогічної діяльності вихователя дошкільного навчаль-ного закладу, роблять її відмінною від педа-гогічної діяльності вчителя. В основі психо-

лого-педагогічних вмінь лежать сформовані (чи не сформовані) прийоми пізнавальної діяльності (аналізу, синтезу, класифікації, порівняння, узагальнення, моделювання то-що). Особливий інтерес у питанні оптимізації фахової підготовки майбутніх вихователів становить підхід, який розроблено в руслі ідеї технологізації навчально-виховної діяль-ності. Характеризуючи процеси, що спонука-ють виникнення і впровадження педагогіч-них технологій у сучасну практику освіти, дослідники (Ю. Бабанський, В. Беспалько, В. Бондар, К. Волинець, М. Кларін, Т. Селевко, Н. Тализіна та ін.) зазначають необхідність відтворення в педагогіці системно-діяльні-сного підходу, упорядкування на цих засадах засобів навчання в освітніх закладах; потребу технологічного підходу до вибору методів, організаційних форм взаємодії студента і  педагога, що забезпечують гарантовані ре-зультати навчання та знижують негативні наслідки роботи педагога. Надзвичайно значимими у контексті ви-рішення проблеми ефективної фахової підго-товки педагогів-вихователів є праці І. Дичків-ської, О. Кононко, О. Левицької, Г. Бєлєнької, Т. Поніманської. Ціллю написання статті є висвітлення теоретичних засад змісту підготовки майбут-ніх вихователів дошкільних навчальних за-кладів, аналіз основних теоретичних підходів до змісту професійної підготовки майбутніх фахівців, а також умов реалізації в освітньому просторі ВНЗ. У великому тлумачному словнику сучасної української мови поняття «підготовка» розгля-дається як дія за значенням підготовити; запас знань, навиків, досвід і т. ін., набутий у процесі навчання, практичної діяльності [3, 952].  У педагогічному словнику термін «профе-сійна підготовка» тлумачиться як сукупність спеціальних знань, умінь і навичок, якостей особистості, трудового досвіду і норм поведі-нки, що забезпечують можливість успішної праці за обраною професією [4, 262]. У власному докторському досліджені Т. Танько подає одне з найбільш повних визна-чень поняття «професійної підготовки»: про-фесійна підготовка – це система організацій-них та педагогічних заходів, які забезпечують 
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формування в особистості професійної спря-мованості, системи знань, навичок, умінь і професійної готовності, що, в свою чергу, ви-значається як суб’єктивний стан особистості, яка вважає себе здатною і підготовленою до виконання певної професійної діяльності та прагне її виконати [16]. В. Гриньова переконливо доводить, що «професійна підготовка майбутнього фахівця у вищому навчальному закладі передбачає сформованість професійної культури, значен-ня якої на особистісному рівні виражається мірою освоєння необхідних професійних знань, навичок й умінь, професійного досвіду, ступенем інтеграції професійних і соціальних якостей особистості; здатністю застосовува-ти сукупність найбільш раціональних спосо-бів, прийомів роботи в різних ситуаціях, що складаються в процесі діяльності й забезпе-чують її високу ефективність [6, 77]. За визначенням О. Абдулліної, професійна підготовка майбутнього педагога – це процес формування та збагачення настанов, знань і вмінь, що необхідні майбутньому фахівцю для адекватного виконання специфічних завдань навчально-виховного процесу [1, 40]. Подібне трактування поняття професій-но-педагогічної підготовки дозволило О. Аб-дулліній виділити три основні компоненти змісту педагогічної підготовки:  
– загальний компонент (ядро) – педагогі-чні знання, отримані при вивченні педа-гогічних дисциплін;  
– додатковий компонент – дисципліни за вибором, факультативи;  
– компонент диференційованого та інди-відуалізованого навчання і виховання – самостійна робота студентів з метою розвитку творчих здібностей, індивідуа-льного стилю діяльності [1]. Погоджуємося із думкою О. М. Семеног, що «якість системи професійної підготовки зале-жить від ступеня обґрунтованості мети на-вчання, змісту навчання і принципів організа-ції і контролю навчального процесу у вищому педагогічному навчальному закладі» [14, 28]. Науковці М. Данилко, Н. Мацкевич визна-чають «готовність» як наслідок професійної підготовки людини. Це стосується і педагогі-чної діяльності, готовність до якої здійсню-ється через цілеспрямований розвиток осо-

бистості [7, 8]. В. Ананьєв стверджує, що готов-ність «починає формуватись ще до початку професійної трудової діяльності, а потім розви-вається разом з професійною працездатністю, як потенціалом основної діяльності...» [11, 128]. Поняття «професійна готовність» Л. Гри-горенко визначає як наявність професійно важливих знань, умінь, навичок і настанов здійснювати педагогічну діяльність. Готов-ність, на думку вченого, передбачає також сформованість індивідуально-особистісних якостей майбутнього педагога [5]. В. Сластьонін готовність до професійної діяльності розуміє як єдність та взаємозумо-вленість таких компонентів:  
– мотивація та установка на роботу педа-гога, сформованість професійно значу-щих особистісних якостей (психо-фізіологічний аспект);  
– наявність обсягу психологічних, педаго-гічних, соціальних знань, необхідного для компетентної діяльності (науково-теоретичний аспект);  
– сформованість на достатньому рівні фа-хових умінь та навичок (практичний аспект);  
– відповідність стану здоров’я та профе-сійна працездатність (фізичний аспект) [15, 67].  Отже, готовність є важливою умовою  успішного виконання будь-якої діяльності, особливо велика її роль у роботі педагога. Обумовлено це складністю і багатогранністю навчально-виховного процесу. У визначенні поняття готовності дослідники йдуть різними шляхами: одні акцентують увагу на його стру-ктурних складових, інші – на його сутності.  А. Ліненко, О. Мороз та інші вчені переко-нливо доводили, що саме стан готовності особистості до виконання професійно-педагогічної діяльності забезпечує не тільки її ефективність, але й можливості подальшо-го вдосконалення.  А. Ліненко розглядається готовність до педагогічної діяльності як цілісну інтегровану якість особистості, що характеризує її емоцій-но-когнітивну і вольову мобілізаційність у  момент включення в діяльність визначеної спрямованості. Погоджуємося з позицією А. Ліненко, що готовність не є вродженою, а виникає в результаті певного досвіду людини, 
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Р о з д і л  6  Ф А Х О В А  П І Д Г О Т О В К А  У С П І Ш Н О Г О  Ф А Х І В Ц Я   що ґрунтується на формуванні її позитивного ставлення до професійної діяльності, усвідо-мленні мотивів і потреб у ній [12]. На думку Л. Мацук готовність до педагогіч-ної діяльності являє собою синтез різних видів компетенцій майбутнього педагога [13]. Професійна компетенція – це сукупність теоретичних знань з педагогіки, психології, методики викладання предмету та вмінь їх практичного використання в роботі в загаль-ноосвітньому навчальному закладі [9].  Необхідність модернізації вищої педагогі-чної освіти дозволяє виділити такі базові ком-петентності випускника педагогічного ВНЗ:  1) прийняття активної життєвої і профе-сійної позиції;  2) орієнтація на соціальне і професійне самовизначення і самореалізацію, здат-ність до самоорганізації;  3) освоєння основних професійних нави-ків, практичних умінь в професійній сфері;  4) формування й володіння професійними цінностями і якостями, що відповіда-ють загальнолюдським нормам;  5) досягнення сучасного загальнокультур-ного рівня і сформованість професійної культури [9].  Також, у підготовці педагога важливими є такі характеристики: професіональна моти-вація, фундаментальність, методологічна об-ґрунтованість, професійна направленість під-готовки студентів, багатофункціональність, комплексність в змісті, організації, методиці та контролі, емоційна насиченість, активіза-ція самостійної пошукової навчальної та нау-ково-дослідної роботи студентів. У низці досліджень (І. Бужина, Т. Іванова, М. Козак, О. Макарова, І. Парасюк, О. Ярошен-ко та ін.) виділяють такі основні компоненти готовності до педагогічної діяльності: моти-ваційний (аксіологічний або ціннісно-мотиваційний), що включає потреби й моти-вації; змістово-процесуальний (змістовий, пізнавально-орієнтаційний або мотиваційно-когнітивний), що передбачає наявність тео-ретичних знань і розуміння суті тієї чи іншої діяльності; проективно-конструктивний (процесуальний, праксеологічний, операцій-ний, дієво-операційний або рефлексивний), що фіксує необхідні практичні вміння.  На думку Л. Буркової, система професій-ної підготовки фахівців у вищому навчально-

му закладі передбачає урахування трьох пло-щин: теоретичної, наукової і практичної. Во-ни діють одночасно як відносно автономні, так і у взаємозв’язку між собою, підкорюю-чись логіці підготовки фахівців. Її складає, перш за все, зміст, який не просто сумарно поєднує ці площини, а робить їх елементами освітньої системи професійної підготовки [2]. Г. Троцко зазначає, що сутністю підготов-ки студентів до педагогічної діяльності є сис-тема змістовно-педагогічних та організацій-но-методичних заходів, спрямованих на за-безпечення готовності майбутнього педагога до педагогічної діяльності [17]. Отже, проаналізувавши викладені су-дження різних науковців, можна дійти висно-вку, що «підготовка» є процесом, а «готов-ність» – є результатом професійного навчан-ня. Такого самого підходу дотримується Т. Жаровцева, «готовність», на її думку, – це мета і результат підготовки [10, 13]. А також, аналіз наукових досліджень дає нам змогу дати узагальнення визначення пі-дготовки майбутнього педагога до професій-но-педагогічної діяльності: це процес набут-тя професійно-фахових знань, умінь і нави-чок, необхідних для здійснення педагогічної діяльності в навчальних закладах освіти.  
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PEDAGOGICAL ASPECTS OF TRAINING FUTURE EDUCATORS OF PRESCHOOL  
EDUCATIONAL INSTITUTIONS FOR TEACHING ACTIVITIES  

The article highlights the problem of training of future teacher of preschool educational institution for 
professional activity. Defines the concept of «training of a future teacher». Explores the concept of 
«readiness for pedagogical activity». Compares the concept of «preparation» and «readiness». Analyzes ap-
proaches of scientists to investigated the concept. We generalize the definition of training of future teacher 
to professional-pedagogical activity. 

Key words:  professional training, professional training, future teacher, professional readiness, profes-
sional training of specialists in higher education and professional competence. 
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ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОДГОТОВКИ БУДУЩЕГО ВОСПИТАТЕЛЯ  
ДОШКОЛЬНОГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ К ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  

В статье освещается проблема подготовки будущего воспитателя дошкольного учебного за-
ведения к профессиональной деятельности. Определяется содержание понятия «профессио-
нальная подготовка будущего педагога». Раскрывается понятие «готовности к педагогической 
деятельности». Сравниваются понятия «подготовка» и «готовность». Анализируются подходы 
ученых к содержанию исследуемого понятия. Обобщается определение подготовки будущего педа-
гога к профессионально-педагогической деятельности. 

Ключевые  слова :  профессиональная подготовка, профессиональная подготовка будущего 
педагога, профессиональная готовность, профессиональная подготовка специалистов в высшем 
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